



# ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

# №

# 6.



Адресъ редакціи: уголъ Луговой и Пирожковского переулка, д. № 27/4.

Цѣна за годовое изданіе съ доставкой и пересылкою 5 руб. 50 к.

За объявленія за страницу въ первый разъ 8 рублей, во второй и третій разъ по 2 руб., далѣе по 1 руб. 50 коп. За половину и четверть страницы въ соотвѣтственное число разъ меньше.

Мартъ 15. ГОДЪ ХLI. 1904 г.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Епархіальныя распоряженія и извѣстія. Извѣщеніе. Правила о вербномъ сборѣ.

### Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Студентъ Иркутской Духовной Семинаріи Иннокентій Шабалинъ 15 февраля с. г. Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнымъ Тихономъ, Архіепископомъ Иркутскимъ и Верхотенскимъ, рукоположенъ во священника къ Троицкой церкви села Будиинскаго.

Резолюціей Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхотенскаго

отъ 1 марта 1904 года и. д. псаломщика при Котинской церкви Иванъ Донебинъ перемѣщенъ и. д. псаломщика къ Петро-Павловской церкви села Филипповскаго; мѣсто псаломщика при Котинской церкви объявляется вакантнымъ.

Согласно опредѣленія Иркутскаго Епархіальнаго Начальства отъ 18—29 февраля с. г. за № 14 псаломщикъ Шиверской Константино-Еленинской церкви Спиридонъ Никольскій уволенъ за штатъ, почему мѣсто псаломщика при сей церкви объявляется вакантнымъ.

Діаконъ Балаганскаго собора Владиміръ Сапфировъ 22 февраля сего года Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнымъ Тихономъ, Архіепископомъ Иркутскимъ и Верхотурскимъ, рукоположенъ на должность священника къ Петропавловской церкви селенія Филипповскаго, Нижнеудинскаго уѣзда.

Заштатный псаломщикъ Нижнеудинскаго Вознесенскаго собора Николай Смирновъ опредѣленіемъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 16—25 сего февраля за № 13, назначенъ псаломщикомъ къ Никольской Солонецкой церкви.

Заштатный священникъ Якутской епархіи Павелъ Якимовъ опредѣленіемъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 16—25 сего февраля за № 13, принятъ въ Иркутскую епархію съ причисленіемъ къ Князе-Владимірскому монастырю.

Опредѣленіемъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства отъ 2—14 января с. г. за № 1 священникъ Усть-Кудинской Богородице-Казанской церкви Іоаннъ Сотниковъ, согласно про-

шенію, уволенъ за штатъ; мѣсто священника при Усть-Кудинской церкви объявляется вакантнымъ.

Духовная Консисто́рія объявляетъ бывшему воспитаннику Тобольской Духовной Семинаріи Пантелеймону Елпатьевскому, проживающему въ гор. Иркутскѣ, что прошеніе его о назначеніи на должность псаломщика къ градо-Иркутской Тихвинской церкви, — опредѣленіемъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 16-25 сего февраля за № 13, оставлено безъ послѣдствій.

### Извѣщеніе.

Воспитанницы Иркутскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, въ виду значительнаго въ краѣ распространенія скарлатины, кори и натуральной оспы, съ разрѣшенія Архіепископа Тихона, не будутъ увольняемы изъ училища на пасхальныя каникулы въ дома родственниковъ, о чемъ симъ доводится до общаго свѣдѣнія.

### Правила о вербномъ сборѣ.

1. Воззваніе о семь сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. Духовная Консисто́рія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученные отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдеъ, воззваніями, собесѣдованіями, объявленіями и актами по сбору, причемъ приглашаетъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3. По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій, священнослужители во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ, по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія и собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.

5. Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургіи—послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени—послѣ чтенія шестопсалмія).

7. Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣются нѣсколько священниковъ, — однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ — церковнымъ старостою или кѣмъ либо изъ почетныхъ прихожанъ.

8. По окончаніи богослуженія составляется немедленно, по доставленному образцу, актъ о собранныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляютъся, не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

## КЪ ИРКУТСКИМЪ

### Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

---

МАРТЪ 15. № 6. 1904 г.

---

## ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю Крестопоклонную въ Прокопьевской Чудотворской церкви г. Иркутска.

*Рече Господь своимъ ученикомъ: услышати имаше брани и слышанія бранемъ, зрите не ужасайтесь; по-добаетъ бо всѣмъ симъ быти: но не тогда есть кончина... Восстанетъ бо языкъ на языкъ и царство на царство, и будутъ глади и пагубы и труси по мѣстамъ. Вся же сія начало болѣземъ. Будетъ бо тогда скорбь велия, якова же не была отъ начала міра досель, ниже имать быти. И аще не быша прекратилися дніе оны, не убо спаслася всяка плоть: Избранныхъ иже ради прекратят-ся дніе оны.*

Эти великія и величественныя слова, пророчественныя, превышія словъ всѣхъ древнихъ пророковъ, изрѣчены самимъ Господомъ Спасителемъ нашимъ.

Съ особенною подробностію и возможною доступностію для разумѣнія нашего Св. Евангелистъ Матѳей передаетъ намъ въ несказанное назиданіе бесѣду Господа нашего, веденную имъ съ избранными учениками на горѣ Елеонской.

Этой величественной и пророческой рѣчи Іисуса Христа предшествовало вотъ что.

Былъ вторникъ той седмицы, въ которую должны были совершиться и преданіе учителя Іудею, и судъ, и осужденіе на распятіе, страданія, самое распятіе, и смерть и погребеніе.

Въ сей вторникъ седмицы своихъ страстей Спаситель въ послѣдній разъ, въ храмъ Іерусалимскомъ, притчами обличалъ, вразумлялъ, призывалъ жестоковѣрныхъ Іудеевъ въ лицѣ книжниковъ и фариисеевъ, — призывалъ, чтобы они опомнились, познали явленіе Мессіи. И такъ какъ Божественный призывъ Господа Іисуса Христа не подѣйствовалъ на озлобленныхъ на Христа Іудеевъ, то тогда изрѣчено было предсказаніе объ окончательномъ разрушеніи храма. Сказано оно словами глубокаго прискорбія Мессіи Христа, покидающаго навсегда храмъ Іерусалимскій: *Іерусалиме, Іерусалиме, избивый пророки и каменіемъ побиваемый посланныя къ тебѣ, коль краты хотѣлъ я обрати чада твоя, якоже собираетъ кокошъ птенцы своя подъ крыль, и невосхотѣсть, се оставляется вамъ домъ вашъ пустъ. Глаголю бо вамъ, яко неимате видѣти мене отсель дондеже речете благословенъ грядый во имя Господне.*

Итакъ, храмъ покинуть Господомъ навсегда и скорбные слова о Іерусалимѣ и о храмѣ его сказаны. Поражены были этимъ ученики Его. Они, идя съ нимъ изъ храма, не удомѣвали, какъ это запустѣетъ такая красота искусства, такіа драгоцѣнности его? Они обращаются къ учителю и указываютъ Ему на массивныя и великолѣпныя церковныя зданія въ надеждѣ услышать отъ Господа смягченіе или даже измѣненіе страшнаго приговора. Но Господь продолжая идти на гору Елеонскую, отверженный народомъ Божиимъ-Израилемъ, даетъ ученикамъ своимъ отвѣтъ Божественно-властный и еще болѣе страшный. Да! вы восхищаетесь сими красотами и великолѣпіемъ и громадностію зданій но: *аминь глаголю Вамъ, не имать остати здѣ камень на камени, иже не разгорится.*

Вотъ Христосъ Спаситель уже на горѣ Елеонской. Предъ очами Его весь чудный видъ града и Св. Сіона его и дивнаго храма. *И съдѣящу Ему на горѣ Елеонстей, приступиша къ нему ученицы наединѣ, глаголюще: рцы намъ, когда сія будетъ и что сѣтъ знаменіе твоего пришествія и кончина вѣка*, т. е. кончина міра. По важности и необыкновенности вопроса рѣшились спросить Господа объ этомъ только любимѣйшіе ученики Его Петръ, Іаковъ, Іоаннъ и Андрей.

Тогда данъ былъ вопрошающимъ отвѣтъ въ пространной Божественно-пророчественной рѣчи Господа Спасителя. Эта рѣчь касается безпримѣрно ужасной, небывалой во всѣ времена гибели отверженнаго града и вмѣстѣ, образомъ этого страшнаго событія, предописуетъ и кончину міра. Заключена рѣчь Божественнымъ словомъ Спасителя о непреложности сказаннаго Имъ такъ: *Небо и земля мимоидетъ, словеса же моя не мимоидутъ.*

И *не мимо* идоша слова Богочеловѣка; чрезъ сорокъ лѣтъ совершилось предреченное. Іерусалимъ палъ съ миллиономъ жизней обитателей своихъ, и не осталось отъ храма камня на камени.

Исполнилась первая половина елеонскаго пророчества и это есть подтвержденіе исполненія остальной половинны его, т. е. кончины міра.

Братіе и сестры! я началъ это мое поученіе словами изъ Элеонской рѣчи Іисуса Христа: *Услышати имате брани и слышаніе бранемъ, зрите не ужасайтесь.* Всякій изъ насъ слыхалъ, что слова сіи составляютъ Евангельское чтеніе на благодарственномъ молебнѣ въ день Рождества Христова, въ память избавленія отечества отъ нашествія дванадцати языкъ.

Глубоко потрясаетъ сокровенные тайники сердца, умиляетъ, религіозно возвышаетъ духъ русскаго челоуѣка этотъ молебенъ

съ самага громогласнаго воспѣтія на немъ: *съ нами Богъ, разумѣйте языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ.*

И вотъ нынѣ судилъ намъ Господь браней и мира услышати о брани. Но смотрите, любвеобильно предупреждаетъ Христосъ Спаситель, *не ужасайтесь, подобаетъ всѣмъ симъ быти, но не тогда есть кончина*, т. е. кончина міра. *Востанетъ бо языкъ на языкъ и царство на царство.*

И какъ будто нежданый громъ небесный на наше царство православное, преисполненное мира всему міру возстаетъ царство съ Востока, за крайнимъ континентомъ Азіи, царство японцевъ, островитянъ, пятьдесятъ лѣтъ, тому назадъ, бывшихъ такими смиренными, боящимися цивилизаціи христіанскихъ народовъ, царство языческое, преисполненное идоловъ. Этотъ народъ, не покидая своихъ идоловъ, въ послѣднее время усвоилъ готовыя великія изобрѣтенія Европы и Америки, обзавелся смертоносными орудіями брани и обрушивается на отечество наше.

Замѣьте и примите изъ рѣчи Господа нашего слова Его: *зрите не ужасайтесь, подобаетъ бо всѣмъ симъ быти.*

Какое скорбное прорѣченіе! Должно быть и войнамъ, и гладамъ, и землетрясевіямъ, и скорби великой, какой не было отъ начала міра. Въ теченіи девятнадцати вѣковъ все это перебивало. Паче сего наше любезное отечество на пространствѣ 1000-и лѣтъ, такъ сказать, съ самага зарожденія своего, въ формѣ малаго славянскаго княжества Руси, чего только не переиспытывало оно, начиная съ ига монгольскаго? Зато теперь это величайшее царство въ мірѣ, царство православное, Богомъ созданное, имъ хранимое, благословляемое на поправіе безумнаго, изувѣрнаго язычества, *дондеже скончуются времена языкъ.*

Братіе и сестры, на горѣ Елеонской Спасителемъ прорѣчены по милосердію Его и драгоцѣнныя слова утѣшенія избраннымъ своимъ, посреди ужасовъ войвъ.

Онъ говоритъ: *И аще не быша прекратилися дніе оны*, т. е. дни неописуемыхъ скорбей и ужасовъ, *не бы убо спаслася всяка плоть, избранныхъ же ради прекратятся дніе оны.*

Какъ лучъ свѣтозарнаго солнца, сокрытаго долго въ ненастные дни черными тучами, вдругъ прорѣзываетъ тьму и своимъ явленіемъ веселитъ лицо земли, такъ и слова Богочеловѣка: *избранныхъ же ради прекратятся дніе оны*—да возвеселятъ насъ, ободряютъ, утврдытъ въ вѣрѣ и упованіи христіанскомъ.

Но кто сіи избранные, ради которыхъ прекратились *дніе оны*, — дни злополучные для Іерусалима?

Это были безъ сомнѣнія тѣ изъ Іудеевъ, которые во время изреченія пророчества уже были зарею христіанства, увѣровали во Христа-Мессію;—можетъ быть дожили до страшныхъ дней гибели Іерусалима. Были этими избранными и христіане, умножившіеся въ теченіи сорока лѣтъ до исполненія пророчества.

Избранныхъ же ради прекратятся дніе оны. И это совершилось. Римскіе полководцы Титъ и Веспасіанъ, осадившіе Іерусалимъ, хотѣли уморить голодомъ двухмилліонное населеніе его, но по политическимъ событіямъ въ Римѣ, нужно было сразу покончить съ Іерусалимомъ, — и городъ взятъ былъ штурмомъ съ безпощаднымъ избіеніемъ защитниковъ и жителей его.

Такимъ образомъ сократились и прекратились дніе неслезанныхъ бѣдствій войны.

Братіе и сестры! Какъ бы и намъ сдѣлаться избранными, ради которыхъ прекратились бы дніе оны.

Слава Господу, мы уже христіане, народъ избранный и языкъ святъ. Но не успокоимся на этомъ, а будемъ стараться сдѣлаться христіанами не по имени только, а на самомъ дѣлѣ, будемъ вести благочестивую жизнь ради собратій на-

шихъ ушедшихъ и идущихъ *положить души свои за други своя*, будемъ религіознѣе, будемъ чаще приходить въ храмъ свой въ сіи дни великаго поста, съ исповѣдываніемъ прегрѣшеній нашихъ, и приобщаться Тѣла и Крови Христовыхъ, будемъ молиться за воинство наше, прося ему у Господа дарованія побѣды и вѣчнаго блаженства умирающимъ на брани, будемъ молитвенниками даже и за враговъ нашихъ. Посмотрите, не умилительно-ли, что Св. церковь къ моленіямъ за воинство наше присовокупляетъ слѣдующее прошеніе: „*Посли руку твою свыше, Господи, и оною коснися сердецъ враговъ нашихъ, да обратятся къ Тебѣ Богу мира и любящему созданіе свое.*“ Постараемся въ это время быть расчетливѣе и экономнѣе на пищу и одѣяніе свое, на развлеченія, и увеселенія, и напротивъ щедрѣе, милостивѣе на величайшее дѣло милосердія—спасеніе отъ смерти раненыхъ воиновъ и призрѣнія всѣхъ покинутыхъ ими женъ, дѣтей, родителей, братій, сестеръ. Будемъ по возможности кормильцами и поильцами этихъ сиротъ.

Станемъ съ сей Крестопоклонной седмицы не поколебимо подъ знамя Андреевскаго краснаго креста. Подъ предсѣдательствомъ нашего Архипастыря учрежденъ уже временный Епархіальный Комитетъ, задачей котораго, чрезъ всѣхъ священниковъ епархіи по приходамъ городскимъ и по селамъ будутъ розыскивать сиротъ и распредѣлять вспоможеніе. Иркутское духовенство постановило, начиная съ февраля на все время войны вносить по два процента съ своихъ доходовъ и съ жалованія и отъ церквей съ доходовъ ихъ по одному проценту. Тоже будетъ и по всѣмъ приходамъ сельскимъ.

Несите же, православные сыны и дщери Россіи, посильныя лепты на алтарь отечества, какъ милосердный Самарянинъ, лечить зіяющія кровавыя раны и сломанныя кости воиновъ нашихъ, и утрите слезы, святыхъ, искреннія слезы бѣдныхъ матерей.

И такъ въ православной Россіи несомнѣнно окажутся и уже оказались милліоны и молитвенниковъ и милостивцевъ и благотворителей во дни испытаній нашихъ. Это и есть избранные, ради которыхъ, по милосердію Господа, *сократятся и прекратятся дни оны.* Аминь.

Протоіерей *Гр. Шергинъ.*

### Съѣздъ О.о. Миссіонеровъ Балаганскаго уѣзда 10 декабря 1903 года.

Давно уже былъ слухъ среди о.о. миссіонеровъ Балаганскаго уѣзда, что въ концѣ ноября или началѣ декабря мѣсяца будетъ съѣздъ для рѣшенія какъ вопросовъ миссіонерскаго дѣла, такъ и предложенныхъ журналами Епархіальнаго съѣзда духовенства. Пріятно было увидѣться со своими сослуживцами, побесѣдовать, обмѣняться мыслями, подѣлиться впечатлѣніями, такъ какъ при разбросанности миссіонерскихъ становъ Балаганскаго уѣзда, помимо съѣздовъ, о. миссіонерамъ бывать другъ у друга приходится очень рѣдко. Даже собираться на съѣзды и то представляетъ затрудненіе.

Вотъ разстоянія отъ Аларскаго стана, мѣста пребыванія о. благочиннаго, другихъ становъ и разстоянія ихъ другъ отъ друга: Бажеевскаго—18 верстъ, Боханскаго—105 в., отъ него Тальяны—32 версты и Бильчирь—60 верстъ, Нельхайскій—65 верстъ, Молькинскій—55 верстъ, Одиссинскій—35 верстъ, Нукутскій—50 верстъ, отъ послѣдняго до Аларскаго—70 верстъ, отъ остальныхъ становъ до Алары отъ 80 до 170 верстъ, (не считая Бажеевскаго). Конечно для сибирскихъ о.о. іереевъ большія поѣздки не въ диковинку, но въ матеріальномъ отношеніи онѣ чувствительны. Лѣтомъ на своей лошади еще туда сюда, но зимою — при трескучихъ морозахъ ѣхать на своемъ копѣ неособенно пріятно.

Съѣздъ назначенъ былъ на 10 декабря минувшаго года въ Боханѣ, гдѣ въ память поѣзда и посѣщенія г. Иркутска

Государемъ Наслѣдникомъ, нынѣ благополучно царствующимъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ, въ 1891 году приняло православіе около 300 язычниковъ — бурятъ.

Бо-ханскій станъ расположенъ среди горъ, которыя представляютъ собою какъ бы четыре стороны ящика. Горы покрыты рѣдколѣсьемъ, и станъ показывается только при спускѣ съ горы въ улусъ. Улусъ громадный, дома расположены въ немъ сравнительно недалеко другъ отъ друга, есть даже правильныя улицы. При въѣздѣ въ улусъ въ глаза прежде всего бросается величественный Бо-ханскій храмъ съ домомъ миссіонера на пригорѣ. Вкругомъ него новая окрашенная ограда. Черезъ площадь отъ храма находятся Ипородная Управа, двухклассное училище, женское отдѣленіе этого училища и пр.

Въ 10 часовъ утра собравшіеся миссіонеры — 9 іереевъ и нѣсколько членовъ причта и старость во главѣ съ о. благочиннымъ отправились въ Бо-ханскій храмъ, гдѣ предъ открытіемъ сѣзда былъ отслуженъ молебенъ Св. Иннокентію, просвѣтителю монголовъ. Поновленный храмъ какъ снаружи, такъ и внутри блисталъ своею красотою. Иконостасъ заново покрашенъ и позолоченъ, св. иконы поновлены, стѣны оклеены новыми обоями, полъ окрашенъ. По срединѣ церкви виситъ новое массивное паникадило, предъ храмомъ новая терраска съ помостомъ на каменномъ фундаментѣ. Вообще заботы о миссіонера видны вездѣ. При служеніи молебна часть о.о. миссіонеровъ пѣла на клиросѣ, а другая сослужила о. благочинному. Предъ молебномъ о. благочинный, миссіонеръ Аларскаго стана, священникъ Николай Затопляевъ, сказалъ приблизительно слѣдующую рѣчь: „Честнѣйшіе Отцы миссіонеры и братія! собрались мы сегодня сюда въ этотъ Бо-ханскій станъ для рѣшенія нѣкоторыхъ вопросовъ, касающихся нашего миссіонерскаго служенія и нашего матеріальнаго обезпеченія. А какъ всѣмъ намъ извѣстно, что всякое дѣло увѣнчивается успѣхомъ лишь тогда, когда оно начинается съ благословенія

Божія, испрашиваемаго молитвой, то вознесемъ и мы наши молитвы Создателю всѣхъ и его угоднику, святителю Иннокентію, первому просвѣтителю языковъ монгольскихъ, продолжателями святаго дѣла котораго и мы, волею Божіею, удостоены быть. Да подкрѣпитъ онъ насъ своею помощію въ предстоящемъ намъ дѣлѣ, да увѣвчатся наши начинанія полнымъ успѣхомъ на благо и процвѣтаніе святаго дѣла миссіи.“

По окончаніи молебна былъ произведенъ осмотръ работъ по ремонту храма. Ремонтъ произведенъ на средства председателя Иркутскаго Комитета православнаго Миссіонерскаго Общества Его Высокопреосвященства, Архіепископа Тихона. По осмотрѣ работъ составленъ актъ для представленія въ Комитетъ, въ силу предписанія его отъ 18 октября 1903 г. за № 400.

Засѣданіе съѣзда происходило въ квартирѣ о. миссіонера. Открывая засѣданіе, о. благочинный сообщилъ, что настоящій съѣздъ собранъ какъ для вырѣшенія общепархіальныхъ вопросовъ по журналамъ съѣзда о.о. депутатовъ всей епархіи, такъ и для вырѣшенія вопроса о матеріальномъ обеспеченіи лицъ, служащихъ миссіи, а также объ избраніи депутата.

Депутатъ Миссіонерскаго благочинія, миссіонеръ О. П. Копыловъ, подробно сообщилъ о результатахъ епархіальнаго съѣзда и ознакомилъ съ содержаніемъ журнала, который не былъ напечатанъ. Между прочимъ былъ прочитанъ отзывъ братіи Каѳедральнаго собора на проектъ правилъ икононошенія св. Казанской Божіей Матери по епархіи, а также журналъ о. о. депутатовъ съѣзда по данному отзыву братіи собора. Вопросъ относительно обнесенія св. иконы Казанской Божіей Матери по улусамъ вызвалъ много сужденій. Съѣздъ находилъ, что обнесеніе св. иконы по всеямъ и улусамъ весьма желательно и необходимо для поднятія религіознаго духа инородцевъ, хотя въ прежнее время улусы не очень часто входили въ маршрутъ обнесенія св. иконы. Причинами этого,

вѣроятно, было большое разстояніе улусовъ отъ селъ, большія издержки въ пути, малое вознагражденіе за труды и малая продажа свѣчъ. Многіе изъ о. о. миссіонеровъ высказались, что они 10 и болѣе лѣтъ не имѣли счастья встрѣчать въ своемъ станѣ св. икону, и юные христіане инородцы не испытывали еще того религіознаго энтузіазма, какой бываетъ всегда при встрѣчѣ и проходахъ святыни. Между тѣмъ такихъ христіанъ должно бы особенно чаще посѣщать, и соборный причтъ оказалъ бы великую услугу миссіонеру, являясь ему помощникомъ въ сѣяніи слова Божія. Взять, на примѣръ, Аларское вѣдомство, гдѣ есть дацанъ и ламы. Праздники въ этомъ дацанѣ всегда привлекаютъ массу какъ крещеныхъ, такъ и некрещеныхъ инородцевъ, и всегда производятъ подъемъ религіознаго духа инородцевъ. Вотъ въ противовѣсъ этимъ дацанскимъ праздникамъ и слѣдовало-бы устраивать почаще обхожденіе св. иконы.

Относительно учрежденія похоронной кассы сѣздомъ миссіонерскаго благочинія постановленъ слѣдующій журналъ: „сѣздъ о. о. Миссіонеровъ Балаганскаго уѣзда, обсуждая журналъ II-й XXXV сѣзда духовенства Иркутской епархіи отъ 22 августа с. г. относительно образованія при благочиническихъ отдѣлахъ попечительства похоронной кассы, пришелъ къ слѣдующему заключенію: покорнѣйше просить Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхоленскаго, разрѣшить сборъ по кружкѣ и сборъ по листамъ въ пользу попечительства оставить при мѣстномъ благочиніи и отъ этого сбора образовать кассу: „Первая помощь служащимъ при Миссіи,“ изъ коей о. о. благочинный подъ контролемъ благочинія всегда удовлетворитъ нужду подвѣдомственнаго ему духовенства и сиротъ ихъ, во всѣхъ случаяхъ ихъ жизни.“

Послѣ того выступилъ на очередь 22 журналъ депутатовъ духовенства Иркутской Епархіи отъ 25 августа о введеніи въ

Иркутской Епархіи священниковъ — помощниковъ. Въ журналѣ говорится, что введеніе въ Епархіи священниковъ — помощниковъ необходимо. Они должны служить и исполнять всѣ требы въ тѣхъ приходахъ, гдѣ штатные священники за болѣзною или отсутствіемъ не имѣютъ возможности служить и въ силу сего прихожане на долгое время лишаются удовлетворенія религіозныхъ потребностей. Священникъ — помощникъ долженъ состоять на діаконской должности и получать известное жалованіе и вознагражденіе. Относительно обезпеченія на съѣздѣ предлагались два проэкта: 1. При благочиніи или центральныхъ мѣстахъ благочинія замѣнить вакансію штатнаго діакона священникомъ — помощникомъ, который всегда былъ-бы готовъ въ командировку въ приходъ. 2. Замѣщать священникомъ того діакона, который не состоитъ учителемъ. Если же состоитъ учителемъ, то при командированіи священника раздѣлъ доходовъ производить такъ:  $\frac{1}{2}$  священнику, а другая (вмѣсто попечительства) въ училищный совѣтъ, который на эти средства командировалъ бы учителя въ школу на мѣсто священника — помощника. Проѣздъ и содержаніе его отнесется на счетъ общества или церковнаго попечительства, такимъ образомъ въ епархіи было-бы 10 — 12 священниковъ готовыхъ всегда отбыть въ мѣсто, гдѣ окажется надобность.

При Балаганскомъ миссіонерскомъ благочиніи нѣтъ штатныхъ діаконскихъ вакансій, на которыя можно бы было помѣстить священниковъ — сотрудниковъ. Должность учителей замѣняютъ въ нѣкоторыхъ станахъ псаломщики. Церковныя попечительства при станахъ не располагаютъ большими средствами и имѣютъ свою особую цѣль миссіонерскую. Общество или инородческое вѣдомство также не можетъ располагать своими доходами, ибо годовые расходы утверждаются г. Иркутскимъ Губернаторомъ и уплаты за проѣздъ священниковъ — помощниковъ едва ли будутъ имѣться въ виду. О. о. съѣзда рѣшили: хотя цѣль учрежденія въ епархіи священ-

никовъ— помощниковъ и благая цѣль, но въ силу указанныхъ обстоятельствъ миссіонерскаго благочинія оно не можетъ примѣнить ни одинъ изъ предлагаемыхъ проектовъ, а представляетъ въ подобныхъ случаяхъ усмотрѣнію о. мѣстнаго благочиннаго, который можетъ всегда командировать по штату положеннаго при Бильчирскомъ станѣ сотрудника миссіи. Если же сотрудникъ миссіи при названномъ станѣ будетъ состоять въ санѣ діакона, то о. благочинный поручаетъ завѣдываніе стана ближайшему миссіонеру, какъ знакомому съ приемами и обычаями миссіонерскаго служенія, а о. завѣдующій станомъ долженъ дать знать Инородной Управѣ, гдѣ состоитъ станъ, чтобы при неотклонныхъ случаяхъ требоисправленій для христіанъ изъ среды инородцевъ, они обращались къ сосѣднимъ приходскимъ священникамъ, такъ какъ улусы всегда приближаются ко многимъ сельскимъ приходамъ и приходскіе священники, на основаніи 97—98 ст. Уст. Дух. Кон., не имѣютъ права отказать въ просьбѣ просящаго юнаго христіанина.

Затѣмъ, принимая во вниманіе, что трехлѣтній срокъ службы о. депутата отъ нашего благочинія о. П. Копылова истекъ, съѣздъ избралъ вновь его-же на второе трехлѣтіе и за его усердіе и тактичныя дѣйствія на епархіальномъ съѣздѣ, выразилъ при этомъ о. Копылову отъ лица всего благочинія благодарность.

Но главнымъ и существеннымъ пунктомъ сужденія съѣзда было вырѣшеніе вопроса объ обезпеченіи въ матеріальномъ отношеніи служащихъ въ миссіи причтовъ церквей. Дѣло въ томъ, что за послѣднее десятилѣтіе замѣтно среди приходскаго духовенства улучшеніе матеріальнаго его положенія, духовенство же при миссіи остается при старыхъ окладахъ. Въ приходѣ, въ прежнее время, причтъ церкви при готовой ругѣ обычныхъ доходахъ получали: священникъ 120—140 руб., а псаломщикъ 39—32 руб. въ годъ, нынѣ же священники

получаютъ 300 руб., а псаломщики 100 руб., нѣкоторые же причты 600 руб. священникъ и 200 руб. псаломщикъ причтъ же доходахъ. Въ миссіонерскихъ же прибавки жалованья не было. Престный окладъ 500—400 руб. священнику и 200 руб. псаломщику остался и теперь, причтъ же ранѣе дѣти миссіонеровъ кромѣ того принимались на казенный счетъ. Доходовъ максимумъ 80—100 руб. на причтъ. Тѣмъ не менѣе среди приходскаго духовенства по указу Иркутской Духовной Консисторіи собирались экстренные сѣзды для выработки проекта по прибавкѣ жалованья, и среди миссіонеровъ такого указа не было. Многіе и очень многіе говорятъ, что миссіонерскіе причты обезпечены хорошо, живутъ вольготнo, жалованье получаютъ даромъ, богослуженій не отправляютъ, ничего не дѣлаютъ и пр., а между тѣмъ именно миссіонеры и несутъ больше отвѣтственности за своихъ пасомыхъ, больше труда физическаго и умственнаго, чѣмъ сельское духовенство, и чувствуютъ себя больше одиноко.

Вотъ праздникъ св. Пасхи. Торжественно гудитъ церковный колоколь, призывающій къ совершенію общей молитвы. Священникъ идетъ во храмъ, который ярко освѣщенъ множествомъ свѣчей. Около храма и въ храмѣ масса народа, одѣтаго въ праздничныя одежды. Лица у всѣхъ радостныя и всѣ жаждутъ начала службы нетерпѣливо. Слышится голосъ старца или малаго, читающаго Дѣянія святыхъ Апостоловъ предъ плащаницей. Оканчивается пасхальная утренняя; каждый сѣшитъ похристосоваться съ причтомъ и обмѣниться пасхальными крашеными яичками, начинается хожденіе по приходу со св. иконами. Вездѣ ждутъ ихъ съ возженными свѣчами, домъ всегда убранный, чистый, если гдѣ и гости есть или хозяина нѣтъ, это нисколько не нарушаетъ торжественности праздника и святости его. Труды причта оплатятся въ достаточной мѣрѣ.

Не то въ Миссіи. Храмъ хотя освѣщенъ, по не всегда,

полонъ молящимися. Иностранцы хотя и посѣщаютъ храмъ въ великіе праздники но часть ихъ въ силу привычки какъ будто боятся чего то и на привѣтствіе священника отрывисто отвѣчаютъ „испнъ боскресъ.“ Христосоваться подходитъ иногда и пьяный бурятъ, и покрытый струпами, и пораженный другими болѣзнями, подходитъ какъ крещеный, такъ и некрещеный. Со всѣми нужно облобызаться и привѣтствовать ихъ съ великимъ христіанскимъ праздникомъ. Далѣе, пойдешь со святымъ Крестомъ, вездѣ приходится видѣть только грязь, грязь и грязь.

Затѣмъ приходскій священникъ имѣетъ то преимущество, что въ приходѣ всегда есть село, гдѣ есть прихожане, съ которыми можно побесѣдовать, обмѣняться мыслями и провести по семейному вечеръ. Въ Миссіи совсѣмъ другое: Церковь на степи, домъ миссіонера, Управа, нѣсколько частныхъ юртъ два три человѣка вотъ и все мѣстное общество.

Въ приходѣ помимо возможности обмѣна мыслей, есть чѣмъ утолить свой и умственный голодь: чтеніемъ книгъ, которыя пріобрѣтаются на средства церкви, причта и прихожанъ. Въ Миссіи—средствъ въ церкви нѣтъ, у причта плоховато, а прихожане кромѣ письмоводителя и его помощника никто книги въ руки не беретъ. И желалъ бы пополнить свои умственные пробѣлы, да трудно найти средства для этого. Обращаться въ сосѣднія села не всегда возможно, да часто и неудобно просить; въ обмѣнъ нечего дать. Такимъ образомъ и ограничиваешься одними только обязательными журналами.

### Изъ с. Коноваловскаго.

Во вторникъ 3 февраля сего года мнѣ пришлось нечаянно присутствовать на проводахъ запасныхъ солдатъ на войну. Еще съ утра стали собираться со всѣхъ окружныхъ деревень въ с. Коноваловское запасные со своими родными и знакомыми. Народу набралось видимо-невидимо. Въ двѣнадцать часовъ

въ домѣ мѣстнаго торговца, по случаю отправки хозяина, былъ отслуженъ молебенъ съ водосвятиемъ и произнесеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому; послѣ молебна всеѣмъ присутствующимъ запаснымъ былъ предложенъ обильный завтракъ. Тутъ же былъ полученъ и прочитанъ Высочайшій Манифестъ о призывѣ солдатъ на войну. Не смотря на все уныніе (горяча любовь къ родинѣ и Царю у русскихъ солдатъ!), наши солдатики сразу оживились и прокричали „ура“ Батюшкѣ—Царю. „Не унывайте, голубчики,“ говорилъ священникъ, идите съ миромъ туда, куда призываетъ васъ долгъ и совѣсть; о семьяхъ не печальтесь. Вы оставляете ихъ на Царя Небеснаго и Царя земного, которые не оставятъ ихъ своею милостію.“ Затѣмъ, когда собрались все солдаты, былъ отслуженъ молебенъ въ церкви. Послѣ молебна все стали подходить ко кресту, священникъ со слезами на глазахъ цѣловался съ каждымъ солдатомъ, надѣвалъ ему на шею крестъ и всякаго старался ободрить ласковымъ словомъ. Затѣмъ имъ была сказана приблизительно слѣдующая рѣчь.

„По указу Его Императорскаго Величества вы, братья, призываетесь на защиту вѣры и отечества. Если смотрѣть съ наружной стороны, прискорбенъ вашъ подвигъ. Но вмѣстѣ съ тѣмъ великъ и совершенъ, если смотрѣть съ внутренней. Защищать Вѣру, Отечество, положить свои головы за Христа, отдавшаго Всего Себя на истязаніе за насъ, что можетъ быть выше и величественнѣе? Гораздо печальнѣе, друзья мои, было бы намъ сидѣть дома и видѣть, какъ наше отечество раззоряюгъ, надъ вѣрой ругаются, и мы не можемъ помочь. Конечно, тяжело разставаться съ родными людьми, но еще тяжелѣе было бы намъ переносить притѣсненія, издѣвательства надъ этими же людьми со стороны варваровъ. Точно также тяжела разлука вашихъ семей съ вами, тѣмъ не менѣе они должны радоваться, что имѣютъ защитниковъ въ лицѣ

васъ, готовыхъ за нихъ пожертвовать своею жизнью. Итакъ, братья, съ возгласомъ: съ нами Богъ, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, идите смѣло туда, куда призываетъ долгъ и совѣсть. Съ Именемъ Христа, съ Именемъ Царицы Небесной вы нигдѣ не посрамитесь и никакая вражья сила васъ не одолѣетъ. Главное въ томъ, чтобы служить вѣрой и правдой. Безъ Бога ни одинъ волосъ не упадетъ съ головы человѣка. Идите, братья, съ миромъ сражаться за насъ, а мы въ свою очередь будемъ молиться за васъ и желать вашего возвращенія съ честью и славой.“

## Текущія событія на Дальнемъ Востоцѣ.

(Продолженіе).

Послѣ нѣкотораго перерыва, японцы 26 февраля снова произвели нападеніе на Портъ-Артуръ. Вотъ, что сообщаетъ объ этомъ нападеніи намѣстникъ на Дальнемъ Востоцѣ:

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Телеграмма намѣстника Его Величеству отъ 26 февраля, изъ Мукдена. Комендантъ крѣпости Портъ-Артура доноситъ, что около 12 часовъ ночи на 26 число въ морѣ на горизонтѣ, въ лучахъ свѣта нашихъ прожекторовъ, замѣчены корпусы судовъ, похожихъ на миноносцы, по которымъ батареей былъ открытъ огонь. Въ 2 часа 40 мин. ночи въ море вышли наши миноносцы, которые около 4 час. утра вошли въ соприкосновеніе съ непріателемъ къ западу отъ маяка Ляо-те-шань. Послѣ нѣсколькихъ выстрѣловъ, непріатель удалился къ югу, въ направленіи на Шандунъ; наши же миноносцы возвратились въ Артуръ.

Въ 6 часовъ утра вновь были посланы миноносцы, которые черезъ полчаса возвратились. Было получено извѣстіе о приближеніи непріательской эскадры. Въ 8½ ч. утра японцы открыли огонь по нашимъ крейсерамъ и по крѣпости. У непріателя было 14 судовъ; стрѣльба ведется ими изъ-за Тіо-тешана.

*Отъ 27 февраля.*

ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма намѣстника генералъ-адъютанта Алексѣева на имя Его Величества изъ Мукдена 27 февраля.

Командующій флотомъ вице-адмиралъ Макаровъ доноситъ 26 февраля изъ Портъ-Артура слѣдующее: „Вышедшіе въ ночь 26 февраля шесть миноносцевъ, изъ нихъ четыре подъ общимъ начальствомъ капитана перваго ранга Матусевича, встрѣтились съ миноносцами непріятеля, за которыми появились крейсера.

Произошла жаркая схватка, въ которой миноносець „Властный“ подъ командой лейтенанта Барцева, миной Уайтхеда потопилъ непріятельскій миноносець.

При возвращеніи миноносець „Стерегущій“, подъ командой лейтенанта Сергѣева, былъ подбитъ, лишился машины и началъ тонуть; въ восемь часовъ утра пять миноносцевъ возвратились.

Когда выяснилось критическое положеніе „Стерегущаго“ я перенесъ свой флагъ на „Новикъ“, вышелъ съ „Новикомъ“ и „Баяномъ“ на выручку, но у миноносца оказалось пять непріятельскихъ крейсеровъ и приближалась броненосная эскадра; спасти не удалось; миноносець утонулъ; уцѣлѣвшая часть экипажа попала въ плѣнъ.

На судахъ, принимавшихъ участіе въ ночной атакѣ тяжело ранено: одинъ офицеръ; легко—три; убито нижнихъ чиновъ -- два, ранено восемнадцать.

Въ девять часовъ собралось четырнадцать непріятельскихъ судовъ, началась бомбардировка Артура тяжелыми орудіями броненосной эскадры непріятеля съ большой дистанціи, продолжавшаяся до часа дня.

По счету съ батареей непріятель выпустилъ 154 двѣнадцати дюймовыхъ снарядовъ.

Поврежденія судовъ незначительны и суда вполне готовы къ бою; потери на нихъ: легко раненъ — одинъ офицеръ, нижнихъ чиновъ убито — одинъ, ранено — четыре.

Ночное освѣщеніе прожекторами съ батарей было весьма умѣлое и нѣсколько разъ отдѣльными выстрѣлами батарей отгоняли миноносцы противника.

Днемъ сначала бомбардировки крѣпостныя орудія отвѣчали на огонь непріятеля, на всѣхъ корабляхъ команды держали себя съ замѣчательнымъ спокойствіемъ и въ нижнихъ палубахъ шли заурядныя работы, хотя снаряды падали между судовъ, засыпая ихъ осколками.

Бомбардировку для такого разстоянія можно считать безрезультатной.

Донесено, что на крейсерѣ „Такасаю“ замѣтили значительныя поврежденія, которыя за дальностью не менѣе пятидесяти кабельтововъ не были рассмотрѣны; нѣкоторая часть снарядовъ выпускалась ими съ 12 верстѣ.

О вышеизложенномъ всеподданнѣйше доношу Вашему Величеству.

Въ дополненіе телеграммы 27 февраля всеподданнѣйше доношу Вашему Величеству, что, по донесенію изъ Портъ-Артура, въ бою миноносцевъ съ японскими крейсерами 26 февраля ранены: капитанъ перваго ранга Матусевичъ, мичманъ Александровъ, инженеръ-механикъ Блиновъ — легко; мичманъ Заевъ — тяжело въ голову съ потерей праваго глаза.

Телеграмма намѣстника на имя Его Величества изъ Мукдена 27 февраля.

Командантъ Портъ-Артура доноситъ нижеслѣдующія подробности бомбардированія крѣпости 26 февраля.

Когда непріятель открылъ огонь, ему начали отвѣчать наши батареи; 6 непріятельскихъ судовъ изъ за Ляотешана открыли перекидной огонь по крѣпости, бомбардировка окончилась въ часъ пятнадцать минутъ дня, противникомъ выш-

чено до двухсотъ снарядовъ; одна изъ бомбъ съ батареи № 15 Электрическаго утеса сильно повредила японскій крейсеръ.

Результаты бомбардировки незначительны. Ранено шесть нижнихъ чиновъ, въ городѣ убито три частныхъ лица и тяжело ранено одно. По заявленію генералъ-лейтенанта Стеселя господа офицеры и нижніе чины береговой батареи отличались примѣрнымъ мужествомъ и вели стрѣльбу въ образцовомъ порядкѣ.

Изложенное всеподданнѣйше доношу Вашему Императорскому Величеству.

**ВЛАДИВОСТОКЪ.** Корейское населеніе крѣпости, подвижное симпатіями къ Россіи, предложило въ распоряженіе коменданта потребное количество рабочихъ для крѣпостныхъ сооруженій.

**ВЛАДИВОСТОКЪ.** Прибывшіе изъ Нагасаки въ Шанхай европейцы положительно сообщаютъ, что поврежденія, нанесенныя японскому флоту послѣ боевъ подъ П.-Артуромъ очень серьезны. Всѣ доки Японіи заняты исправленіемъ потерпѣвшихъ кораблей. Настроеніе японцевъ чрезвычайно повышено. По улицамъ ходятъ толпы съ криками и музыкой; ложныхъ свѣдѣній въ народѣ масса.

*Отъ 1 марта.*

**ДАЛЬНІЙ.** Прибыли пассажиры „Аргуни“, 25 января захваченной японцами у береговъ Кореи, свидѣтельствуютъ о страшномъ поврежденіи крейсера „Азума“ въ бою съ „Варягомъ“, шедшаго въ Сасебо на буксирѣ, креномъ безъ мачты, трубъ, команднаго мостика съ развороченной палубой.

По слухамъ, въ Аньчжу произошла стычка между разбѣздами, окончившаяся бѣгствомъ японцевъ.

Во второй стычкѣ на берегахъ Ялу залпами уничтожены непріятельскія лошади, и японская кавалерія быстро ретировалась пѣшкомъ.

*Отъ 2 марта.*

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Телеграмма генераль-лейтенанта Жилинского начальнику главнаго штаба отъ 29 февраля 1904 г. «24 февраля нашъ разъѣздъ обнаружилъ на р. Чинчаганъ 4 непріятельскихъ поста и за ними конный дозоръ у Пакчена. Японскій разъѣздъ въ 5 человекъ попалъ въ засаду нашего разъѣзда, причемъ разсѣялся, потерявъ 1-го убитымъ.

По слѣдамъ разъѣзда найдено нѣсколько патроновъ пироксилиновыхъ, пашки и одѣяла. Начальникъ корейскихъ войскъ въ Ы-Чжу согласился сдать оружіе и распустить солдатъ, оставивъ при себѣ лишь 20 вооруженныхъ. Населеніе Маньчжуріи спокойно.

Въ ночь на 27 февраля непріятельскія суда освѣщали прожекторами бухту Елена и берегъ противъ Сенью-чена.

По провѣреннымъ свѣдѣніямъ, высадокъ японцевъ съвернѣе Гензана не было и нѣтъ. Настроеніе жителей по р. Тумень въ нашу пользу».

*Отъ 6 марта.*

Телеграмма намѣстника на Имя ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

**МУКДЕНЪ.** 5 марта генераль Мищенко доноситъ, что, по свѣдѣніямъ изъ Пеньяна, тамъ находится японская пѣхота при нѣсколькихъ орудіяхъ. На корейскихъ подводахъ передвигаются запасы продовольствія. Непріятельская кавалерія въ массахъ не замѣчается, видны только одиночные всадники. Конскій составъ плохой и слабый.

Нашъ разъѣздъ на берегу р. Цюнь-Цюнь-Гана въ 5 в. отъ Анчжу, открылъ присутствіе непріятельской пѣхоты, встрѣтившей его огнемъ, причемъ у насъ убита одна лошадь.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Телеграмма генерала Жилинского отъ 7 марта:

„Войска имѣютъ видъ бодрый, больныхъ нѣтъ. По донесенію пограничной стражи на линіи восточно-китайской до-

роги все благополучно. Близъ станціи Удзими штабъ-ротмистръ Аксеновъ, высланный съ 70 конными, разбилъ шайку хунхузовъ въ 100 человекъ. Подтверждаются свѣдѣнія, что Аньчжу и Пеньянъ заняты непріятельской пѣхотой и артиллеріей; по дорогѣ Аньчжу—Пеньянъ происходитъ усиленное движеніе войскъ и грузовъ; въ Цинанно недавно происходила разгрузка 13 транспортовъ.

По свѣдѣніямъ, на побережьѣ у Гаоф-зяо и противъ Цзинчжоу-фу никакихъ приготовленій къ высадкѣ нѣтъ; все извѣстія иностранныхъ газетъ, о высадкѣ японцевъ въ различныхъ пунктахъ побережья — лишены основанія.

*Отъ 8 марта.*

**ВЛАДИВОСТОКЪ.** По слухамъ, общее количество высаженныхъ въ Корей японскихъ войскъ достигаетъ 70.000, изъ которыхъ 30.000 находятся въ Чемульпо и Сеулѣ, 20.000 — въ Пхюньянѣ, остальные въ разныхъ мѣстахъ и немного въ Гензанѣ.

Идетъ усиленная перевозка изъ Сеула къ Пхюньяну и Аньчжу провіанта и предметовъ воинскаго снаряженія. По свѣдѣніямъ изъ Японіи, готовятся къ перевозкѣ еще 70.000; направленіе — неизвѣстно. Въ Пхюньянѣ, кромѣ пѣхоты, немного кавалеріи и имѣется артиллерія.

Всеподданнѣйшая телеграмма намѣстника ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ.

**МУКДЕНЪ.** 9 марта. «По донесеніямъ генерала Мищенко отъ 4 марта разъѣзды, подойдя близко къ Аньчжу, замѣтили, что на лѣвомъ берегу Чинь-чань-гана, противъ горда, возведены непріятельскіе окопы. Въ Юнгбенѣ непріятеля еще не было. По предположенію, въ Аньчжу находится одна дивизія, въ Пеньянѣ — остальная часть первой арміи. Вслѣдствіе полученнаго свѣдѣнія о прибытіи въ Пакченъ двухъ непріятельскихъ эскадроновъ, туда были направлены двѣ наши сотни съ цѣлью воспрепятствовать переходу противника черезъ рѣку Пакченганъ. Сотни эти замѣтили на лѣвомъ берегу рѣки три

непріятельскихъ эскадрона, которые съ приближеніемъ нашего отряда, не принявъ боя, начали отходить къ Аньчжу. Сила японскихъ эскадроновъ—около 190 коней; лошади разномастные. Въ ночь на 6 марта, два посыльныхъ нашей летучей почты между Екасаномъ и Ченжю наткнулись на японскій разъѣздъ и были встрѣчены его огнемъ, но благополучно отошли. По свѣдѣніямъ, 300 человекъ непріятельской конницы 6 марта заняли Гюнгбенъ въ Аньчжу; заготовленъ матеріалъ для наводки мостовъ.

Сѣвернѣе и южнѣе города, (Портъ-Артура) по донесенію генераль-лейтенанта Стесселя, около полуночи на 9 м. показались непріятельскіе миноносцы, по которымъ открыли огонь наши сторожевыя суда, а затѣмъ и нѣкоторыя батареи крѣпости. Огонь продолжался около 20 минутъ; то же повторилось въ 4 часа ночи. Въ 6½ ч. утра съ юга показались 4 непріятельскихъ судна, а затѣмъ и вся эскадра, въ составѣ 11 судовъ и 8 миноносцевъ. Наша эскадра вышла на наружный рейдъ для встрѣчи непріятеля. Въ 9 час. непріятельскіе броненосцы сдѣлали нѣсколько выстрѣловъ по Ляотешаню и, зайдя за этотъ горный массивъ, открыли огонь по Артуру. Дальнѣйшихъ свѣдѣній не получено. Изложенное Всеподданнѣйше доношу Вашему Императорскому Величеству».

Командующій флотомъ доносить изъ Портъ-Артура:

Девятаго марта въ полночь два непріятельскіе миноносца подходили на внѣшній рейдъ, но, встрѣченные огнемъ батареи, отступили. Въ четыре часа утра была отбита вторая атака; въ девять ч. утра непріятельскіе броненосцы подошли къ Ляотешаню и сдѣлали 100 выстрѣловъ по Артуру и 108 по окрестностямъ. „Ретвизанъ“ открылъ перекидной огонь черезъ Ляотешанъ по непріятельскимъ броненосцамъ. Въ полдень канонада стихла. Японская эскадра удалилась.

Во время бомбардировки на берегу убито 5 нижнихъ чиновъ, ранено—9, контуженъ—1.

*Отъ 10 марта.*

ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма намѣстника Его Величеству изъ Мукдена 9 марта:

„По дополнительнымъ донесеніямъ генералъ-лейтенанта Стесселя, составъ непріятельской эскадры, появившейся передъ Портъ-Артуромъ, опредѣленъ въ 6-ть броненосцевъ и двѣнадцать крейсеровъ. Около 9 час. утра эскадра эта раздѣлилась: броненосцы и миноносцы стали между Ляотешаномъ и Голубиной бухтой, а крейсера, въ двухъ группахъ, къ югу и юго-востоку отъ Артура. Въ 9 ч. 20 м. утра „Ретвизанъ“ открылъ перекидной огонь черезъ Ляотешанъ по непріятельскимъ броненосцамъ, которые въ 9 час. 40 м. утра также начали стрѣльбу по городу. Между тѣмъ наша эскадра постепенно выходила на вѣшній рейдъ. Къ 11 часамъ утра канонада начала стихать. Японская эскадра, соединившись, медленно отходила къ югу-востоку и въ 12 ч. 30 м. дня стала удаляться. Во время бомбардировки на берегу убито пять нижнихъ чиновъ, ранено — девять, контуженъ — одинъ“.

Телеграмма намѣстника Его Величеству изъ Мукдена 9 марта:

„Командующій флотомъ доноситъ сего числа изъ Портъ-Артура слѣдующее: „Сегодня въ полночь два непріятельскихъ миноносца подходили на вѣшній рейдъ, но были открыты прожекторами съ батарей и встрѣчены огнемъ съ послѣднихъ и со сторожевыхъ лодокъ „Бобръ“ и „Отважный“, вслѣдствіе чего отступили.“

Вторая атака была въ 4 часа утра; участвовало три непріятельскихъ миноносца, но были также отбиты. Съ утра стали приближаться съ разныхъ сторонъ три непріятельскихъ отряда, состоявшіе изъ шести броненосцевъ и шести крейсеровъ 2 и 3 классовъ и восьми миноносцевъ. Въ 7 ч. утра наша эскадра стала выходить съ внутренняго рейда. Крейсера выходили первыми; изъ нихъ „Аскольдъ“ подъ своимъ фла-

гомъ, за ними выходили броненосцы. Непрiятельскiе броненосцы подошли къ Лютешану и сдѣлали выстрѣлы 12-дюймовыми орудiями по Артуру, а также сто восемь выстрѣловъ по окрестностямъ.

Снаряды наши съ дистанцiи въ 80 кабельтововъ ложились очень хорошо.

Одинъ снарядъ, около 10 часовъ, попалъ въ броненосецъ, послѣ чего послѣднiй отошелъ.

Потерь въ людяхъ на эскадрѣ нѣтъ.

До окончанiя бомбардировки около 11 час. утра всѣ непрiятельскiя суда соединились, прошли съ виѣшняго рейда и удалились, не атаковавши нашей эскадры.

Корейское правительство приглашаетъ на службу японскихъ чиновниковъ; императорскiй дворъ будетъ реорганизованъ.

### ЗАМѢТКА.

«Гуманныя» пули... Такое названiе желаютъ дать новѣйшимъ оболочечнымъ пулямъ, въ отличiе отъ прежнихъ, не инкапсулированныхъ, свинцовыхъ... Въ трудѣ хирурга Ф. К. Вербера: «Объ огнестрѣльныхъ поврежденiяхъ новѣйшими снарядами,» мы находимъ полную характеристику современной оболочечной пули. Прежде всего интересно отмѣтить, что причины, вызвавшiя къ жизни оболочечныя пули, не имѣли ничего общаго съ идеей гуманизма. Попросту стремились улучшить баллистическiя способности пуль, такъ какъ, благодаря плотной оболочкѣ, пуля, несмотря на сильное нагрѣванiе, не измѣняетъ своей формы, и вдавленная изъ патрона въ дуло, она строго слѣдуетъ внутреннимъ нарѣзкамъ дула и производитъ правильныя вращательныя движенiя вокругъ оси. Благодаря этому, мѣткость новѣйшихъ ружей значительно увеличилась...

Пробивная способность оболочечныхъ пуль очень значительна и онѣ значительно глаже, легче и быстрѣ проходить черезъ тѣло, чѣмъ старыя пули.

Такъ какъ оболочечныя пули очень быстро пронизываютъ тѣло, то онѣ не имѣютъ времени отдать значительную часть своей живой силы окружающимъ тканямъ, такъ что поврежденія получаютъ совершенно ограниченныя: твердое костное вещество раздробляется, но большихъ трещинъ не даетъ; въ кожѣ и мышцахъ образуются небольшіе дефекты круглой или овальной формы. И еще одно—раны не загрязняются: оболочечная пуля, благодаря своему небольшому поперечному размѣру (7,5—6,5 миллиметра), гладкой поверхности и впереди заостренной формѣ, гладко проскальзываетъ сквозь одежду, не внося кусковъ матеріи въ рану. Опытъ бурской компаніи показалъ, что оболочечныя пули застрѣвали въ тѣлѣ только въ 18 процентахъ; во всѣхъ-же остальныхъ случаяхъ пули эти, не измѣняя своей формы, вылетали.

Такимъ образомъ, оболочечныя пули можно дѣйствительно назвать «гуманными», въ смыслѣ нанесенія *смертельныхъ* пораненій. Но зато количество даваемыхъ ими пораненій легкихъ и не смертельныхъ значительно больше, чѣмъ при пользованіи прежними «свинчатками». Этимъ достигается конечная цѣль новыхъ пуль—вывести какъ можно больше людей изъ строя. Описаны случаи, когда одна и та-же пуля, ранивъ одного солдата на вылетъ, успѣвала то-же сдѣлать и съ другимъ. Такова сила ея поступательнаго движенія. Поэтому количество раненыхъ въ настоящую войну должно достигнуть очень большой цифры (88 процентовъ въ англо-бурской войнѣ). А отсюда слѣдуетъ позаботиться о возможномъ усиленіи и усовершенствованіи врачебной части на войнѣ. Мертвымъ—ничего ужъ не надо, кромѣ клочка земли и надмогильного креста. Для многочисленныхъ раненыхъ оболочечной пулей нужна своевременная, быстрая врачебно-санитар-

ная помощь. Тогда они почти все въ состояніи стать еще на ноги и отечество сохранить такимъ образомъ не одну тысячу своихъ лучшихъ сыновъ...

### Архіерейскія служенія.

29 февр. Нед. Крестопоклонная. Его Высокопреосвященство совершилъ за всеющнымъ бдѣніемъ въ своей Крестовой церкви выносъ Животворящаго Креста и Божественную Литургію въ Казанскомъ каѳ. соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта. Проповѣдь произнесъ благоч. прот. В. Копыловъ.

Марта 1-го. День кончины въ Бозѣ почившаго Императора Александра II—Царя Освободителя. Его Высокопреосвященство совершилъ въ 12 ч. дня въ Казанскомъ соборѣ паннихиду по Императорѣ Александрѣ II-мъ въ сослуженіи соборнаго причта и градскихъ священниковъ. Присутствовали на паннихидѣ Г. Губернаторъ и нѣкоторые воен. и гражд. чины, а также учащіеся.

7 марта, нед. 4-я поста. Владыка Архіепископъ совершилъ Божественную Литургію св. Василя Вел. въ Казанскомъ соборѣ въ сослуженіи соборн. причта. Проповѣдь произнесъ свящ. А. Поповъ.

Марта 11-го четвергъ. Святителей Евѳимія, Архіепископа Новгородскаго, и Софронія, Патріарха Іерусалимскаго. По случаю престольнаго праздника въ Евѳиміевскомъ придѣлѣ Казанскаго собора и дня памяти Блаж. Епископа Иркутскаго Софронія и созидателя собора Ирк. купца Евѳимія Андреевича Кузнецова Его Высокопреосвященство совершилъ Божественную Литургію Преждеосвященныхъ Даровъ, литію по замвонной молитвѣ по почившимъ и молебень святому съ многолѣтіемъ и возгласеніемъ вѣчной памяти Блаж. Еписк. Софронію и рабу Божию Евѳимію въ Казанскомъ соборѣ (Евѳ. прид.) Сослужилъ соборный причтъ.

Еженедѣльно по четвергамъ Владыка совершаетъ панихиды по въ Бозѣ почившимъ Иркут. Архипастырямъ въ Богоявленскомъ соборѣ у гробницы Блаж. Епископа Софронія, а по пятницамъ— Акаѳистъ, Литургію и похвалу Богоматери въ своей Крестовой церкви.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ЖИВОПИСЕЦЪ

**Михаиль Александровичъ Рутченко**

**ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ:**

Иконостасной (на золотыхъ чеканныхъ и эмалированныхъ фонахъ), портретной, стѣнной и проч. живописи.

Доставляетъ свѣдѣнія по устройству иконостасовъ.

Исполняетъ чертежи и виньетки.

Даётъ указанія и акварельные рисунки по художественной окраскѣ зданій.

Сообщаетъ, гдѣ и какія выгодно пріобрѣтать художественно изданныя религіозныя и другія картины въ краскахъ и одвотонныя, а такъ же исполняетъ рисунки (клишэ) для печатанія въ типо-литографіяхъ и хромо-литографіяхъ.

На отвѣтъ прилагать марку.

Иркутскъ, Ланинская улица, домъ № 78-й.

## ОТЪ ОТДѢЛЕНІЯ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

ТОРГОВАГО ДОМА

**В. Р. З. и И. РЫСИНЪ**

въ Царицынѣ.

По требованію высылаются Иконы **Преиодобнаго СВРА-ФИМА**, Саровскаго чудотв., **Фряжской** лучшей работы по золотому чеканному фону.

Мѣра: 7, 10, 16, 20, 24, 32, 36 вершковъ.

Цѣна: 12, 18, 30, 40, 55, 75, 100 рублей.

А также и другихъ работъ на разныя цѣны.

*Вр. Рысины.*

(6—17)




---

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:—Поученіе.—Съѣздъ миссіонеровъ.—Изъ с. Коноваловскаго.—Текущіе событія на Дальнемъ Востокѣ. Замѣтка.—Архіерейскія служенія.—Объявленія.

---

Редакторъ, священникъ **И. Подгорбунскій.**

---

Печатать разрѣшается: Испр. должность цензора, священникъ **І. Дроздовъ.**  
1904 года, Марга 14-го дня.

---

Иркутскъ, 1904 г. Типографія А. А. Сизыхъ, Большая улица, д. Милевскаго.